2021 年秋季高三开学摸底考试卷 03

班级	姓名	分数	
	(考试时间: 150 分钟	试卷满分: 150 分)	

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

材料一:

从中国文化传统来看,"家—国"之间具有某种价值上的同构性,因此,中国的老话说: "国之本在家", "积家而成国",《大学》讲: "孝者,所以事君也;弟者,所以事长也。"在家孝亲,推之事君;在家悌兄,推之事长,通过"孝"与"悌"在价值观念上的延展,实现从"齐家"到"治国"的跨越,"家齐而后国治",以及最终达到德化天下的境地。所以,在传统中国社会中,"孝悌"所支撑的"家",既具有生存论上的核心地位,同时在社会的"修齐治平"层面上也居于核心部位。但对于现代社会来说,恰恰在这里,有着"公"与"私"的鸿沟: "家"似乎属于私德,似乎很难跨越到公共领域去。

在以往对中国传统文化的批判中, "家"与"国"的同构性关系一直受到很大诟病, 似乎政治上的专制与家庭的伦理观念有着极大关系。在现代社会中, "家"与"国"则分属两界, 有其不可通约之处。如果不能在这个关键部位有所突破, 中国文化传统的"修齐治平"就再难在现代社会立足。

事实上,在现代社会,我们同样可以在更为积极的层面上来理解"家"的作用。一如西方的宗教改革,改革之后的基督教新教对于现代社会有着极大贡献,如马克斯·韦伯关于新教伦理与资本主义精神所做的分析那样;在现代社会,家庭成员的关系都建立在相互"尊重"的基础上,包括孩子对父母的尊重,父母对孩子的恩爱与尊重,以及孩子们之间的相互尊重——这样培育出来的家庭关系对现代社会同样非常有益。但是,在现代文化中,受限于个体主义与自由主义的思想传统,"家"在政治——道德建设中的作用始终是缺位的。霍耐特在分析现代社会时非常敏锐地看到,"自由主义思想,把家庭领域只是看成一种单纯给定的,没有什么进一步影响的结构,从而忽略了它在现代社会的政治——道德的建设中的作用"。这一评价是非常有见地的,深刻地揭示了西方社会因自由主义作祟而在认识"家"的社会作用方面所存在的盲区。

在《自由的权利》一书中,他对于现代社会中的"亲密关系"与"家庭关系"有了更深入的研究,指出:"一个民主性的共同体,是多么依赖于它的成员究竟有多少能力去实现一种相互合作的个人主义,就不会长久地一直否认家庭领域的政治—道德意义。因为要想让一个人把他原先对一个小团体承担责任的能力,用来为社会整体的利益服务,这个人必须拥有的心理前提,是在一个和谐的、充满信任和平等的家庭里建立的。"霍耐特的论述有着强烈的实践智慧,具体点出了在现代社会中"家"的政治—道德意义、算

是一种现代版的"家和万事兴"。"家"不再是宗法式的共同体,"家"作为专制温床的时代,也早已过去。现代家庭恰恰是培养共同合作,相互支持的重要机制。确实,在中国文化传统中,人性不是一个"个体"的自然本性,而是在"家"中教化出来的德性之人。从对最亲近之人的爱"推及"到对他人的爱,进而"推及"到对宇宙的爱,这正是"家"的教育的重要内容;"家"具有非常重要的教化功能,是"个体"得以社会化的最初和最重要的环境。在现代社会中,"家"所培养出来的善于合作的"个体"正是健康社会的基础。

在"修齐"与"治平"之间找到新的联接点,中国文化传统重视"家"的传统,就可以在现代社会发挥更大的作用。在中国文化传统中,"家"的价值观念有重大意义,这是其他价值观念得以发挥的基础。 没了这个基点,整个价值系统中的其他规范就会飘摇欲坠,社会就会迅速进入失范状态。

(节选自孙向晨《重建"家"在现代世界的意义》)

材料二:

"家"是中国文明构成的总体性范畴。相比于犹太—基督教文明和古希腊文明从其起点上就不屈不挠地摒斥"家",儒家文明对社会伦理、政治以及经济关系的建构,始终是从"家"出发,形塑家国一体的秩序体系。这一"缘情制礼"的反复努力,不仅构成两千多年来中国文明的大传统,也与民间丰富的小传统若合符节,不仅决定我国传统文明的制度和伦理底色,也是更具坚韧性和独立性的"文化——心理结构"即民情的基础。即使20世纪初以来,在个人主义和自由主义思潮影响下,"家庭革命"甚嚣尘上,家庭结构和模式、传统家国关系频受挑战,但作为"文化——心理结构"的"家"并没有被根本撼动,反而自觉不自觉地成为重建舶来的个人主义、自由主义和其他思想的依据。由此可见,不理解"家"的内涵和作用机制.就不可能理解中国文明的实质特点及其构成和变迁。

其次,"家"在中国文明中的上述地位,立足于作为实体的家已成为"中国人的社会生命"之源的事实。今天,若戴着个人主义和功利主义的眼镜来打量"家",视其为纯粹的权利、利益和权力关系的受体,而忘却其在生活和历史中形成的作为情感和生命意义的承载,甚而忘却其作为现代人之丰富的情感需求(爱情、亲情以及依赖性)的港湾,我们就很难深入把握中国人的日常情感和伦理结构,也难以在不同文明之间开展共情的研究。

(节选自肖瑛《"家"作为方法:中国社会理论的一种尝试》)

- 1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是()
- A. 因为国是由一个一个的家组成的, 所以中国传统的家国关系是——"家""国"具有同构性, 也就是"家是最小国""国是最大家"。
- B. "家""国"的同构性关系,常常成为人们批判中国传统文化的例证之一,认为仿佛是中国传统的家庭

伦理观导致了政治上的专制。

- C. 在中国文化传统中, "家"是其他一切要素的基础,扩展到整个社会,如果家庭出现不和睦,那么中国社会就会动乱而摇摇欲坠。
- D. 20 世纪初以来,由国外传入的个人主义、自由主义思潮泛滥,传统家国关系受到挑战,"家"的地位受到撼动,成为这些思想的依据。
- 2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是()
- A. "家"在传统中国社会中处于核心地位,在现代社会则属于私人范畴,因而难以进入公共领域。
- B. 在中国传统文化中, "老吾老以及人之老"的思想不是人类天然拥有的, 而是家庭教化的结果。
- C. 由儒家文明发展而成的"家国一体"秩序体系,决定了我国传统文明伦理底色,成为民情基础。
- D. 其他文明要研究中国文明,必须认识"家"是中国人情感与生命意义的承载,情感需求的港湾。
- 3. 下列各项中不能用在材料一作为论据的一项是()
- A. 左宗棠家书: 天地民物,莫非己任;宇宙古今事理,均须融澈于心。B. 梁启超家书: 总要在社会上常常尽力,才不愧为我之爱儿。
- C.《黄氏家规》: 人有祖宗,犹水木之有本源,不可忘也。 D.《钱氏家训》: 利在一身勿谋也,利在天下者必谋之。
- 4. 简要分析材料一引用霍耐特话的作用。
- 5. 对于"家",选文两则材料以及下文三者的认识有什么不同?你认为应该如何重构现代"家"的意义?以"己"为中心,像石子一般投入水中,和别人所联系成的社会关系,不像团体中的分子一般大家立在一个平面上的,而是像水的波纹一般,一圈圈推出去,愈推愈远,也愈推愈薄。在这里我们遇到了中国社会结构的基本特性了。

(节选自费孝通《乡土中国•差序格局》)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

文本一

经山海 (节选)

赵德发

一个绿、黄、蓝的三色世界, 出现在吴小蒿面前, 蓝的是海, 黄的是沙滩, 绿的则是一眼望不到尽头的松林。

海风袭来, 松涛声声。

李言密指着面前的松林道:"吴镇长你看看,他们说要建鱼骨庙,在这里就行。"

吴小蒿看了一下,觉得这里果然合适。这些松树,是 20 世纪五六十年代栽的,是当年搞的海滨防风林带,在隅城海边绵延一百多公里,每棵树都有碗口粗,松针绿得发亮。他们走进松林,勘察一番,决定让这座庙背靠松林,面向大海,庙前就是广阔的沙滩。

突然,松林西面传来一声尖叫,接着又唱又喊,节奏感十分强。吴小蒿问是谁在喊。李言密说:"一个船老大在喊渔家号子。这是起网号,咱们过去听听。"

松林中间有一条小路, 三个人走了过去。只见林子西边有一座破旧的院子, 院墙塌了半截, 院里有一条粗制滥造的大船, 船头向东。船上立着一根高高的桅杆, 挂着破旧的船帆, 顶端有一面小红旗迎风招展。 一个白发凌乱、满脸沧桑的老汉站在甲板上, 手舞足蹈, 大喊大叫。

李言密说,这个老汉姓沈,今年八十多岁。他十几岁就下海,练成了一身本事,三十出头就当上了船老大,还当上了渔业生产队队长,在楷坡沿海渔村中非常有名。但是,后来有了机器船,多年来积累的经验再也用不上,加上不识字,不认得仪表,他就当不成船老大了。他很失落,精神变得不正常,在自家院子里造了一条老式渔船,整天爬上爬下,还像是出海打鱼,喊那些早就没人喊的号子。

吴小蒿远远地看着老汉,心中很不是滋味,说:"咱们去看看这位船老大。"

走到院子门口,李言密大声说:"老沈,镇长来了,你快下来!"老汉弓腰探头,向门口看看,哈哈一笑:"来大鱼喽!来大鱼喽!"说罢跪下磕头。吴小蒿羞窘万分:"这是干吗呢?"李言密说:"渔民把鲸鱼叫作'大鱼',在海上碰见大鱼,都要恭恭敬敬,烧香磕头。把你比作大鱼,是说你是大人物。"吴小蒿笑道:"我哪是什么大鱼,只是一只小虾罢了。沈大爷,你快下来,咱们说说话。"老沈从船上跳了下来,看着吴小蒿嘻嘻笑:"小虾?你可不是小虾。"

李言密拍拍这船: "大爷,你这船是多少马力的?"老沈立即现出恼怒的神情: "我不用机器,我这是大风船!我会使风,八面来风我都会使!那年我去吕泗洋打黄花鱼,有一天来了西南风,我顶风使船,一夜走了上百里!我厉害吧?"李言密说:"厉害厉害!你是钱湾有名的船老大嘛!"老沈连连摆手:"咳,别提了,别提了,如今咱不值钱了!"

吴小蒿明白,老沈说的"不值钱",是指没有多少价值了。她听出了老人话语中的落寞。

李言密走到老沈面前说:"老大,船要开了,篷要张了,怎么办?"

老沈响亮地道: "好办!"他两手扶住船帮,敏捷地跳了上去。他的脚上没有穿鞋,十个骸黑的脚趾大大张开,像树根一样牢牢把住甲板。<u>他伸出筋骨嶙峋的双手,做出抓篷绫的动作,用近乎假嗓的高亢声</u>音大喊一声: "哎来响哟!"

吴小蒿觉得,那声音像电流一样突然将她击中,让她的半边脸麻酥酥的,心脏也震颤不已。

李言密兴奋道: "这是张篷号子!"他高声接道,"哟来哟哟来!"也跳到船上。他俩一边唱一边做着拉拽动作,全身的肌肉统统绷紧。

吴小蒿听着号子,仿佛看见篷帆渐渐升起,迎风张开,这条大船借助风力,正驶入苍茫的大海。她听说,过去这儿的渔民制作船帆,都用棚树皮煮汁染成紫色。在他们三个人的号子声中,她眼前出现了一片片紫帆,它们像神鸟翅膀似的飞翔于海面之上……

也就在这时,她脑子里迸出一个火花:与其造一座假的鱼骨庙,不如建一座真的渔业博物馆!

从钱湾回来,吴小蒿迸发激情,将所有的业余时间都投入渔业史研究当中。研读期间,她甚至产生冲动,想通过大量阅读和积累,加上实地调查,退休后写出一部《隅城渔业史》。

吴小蒿感觉到,做学问真是一件很愉快很有意思的事情。她觉得自己成了一条鱼,在好奇心的驱使下, 在知识的海洋里潜游、探究,收获日渐增多。她想,如果从山大毕业后,不是被硬拽回来,而是考取了研 究生,现在我可能是某所高校的讲师或副教授,有许多学术成果了。想着想着,她又为自己感到可惜,心 情也有点儿戚戚然了。

但她知道,这辈子成为学者是不可能了,但我能通过策划,建起一座渔业博物馆,让参观者了解人类与海洋的关系、与海洋生物的关系,了解隅城人几千年来是如何靠海吃海的。博物馆建起来后,一定会成为楷坡的一大亮点。

文本二

进入新世纪之后,乡镇干部这个群体发生了很大变化。他们大多受过高等教育,看待问题的角度、处理问题的方式都与前辈有所不同。尤其是,一些优秀者会用历史眼光观照当下,有强烈的使命感与担当意识,既接地气,又明大势,成为乡村振兴的扛鼎人物。因此,我让吴小蒿习惯性运用历史眼光,将自己面对的事情放在历史背景下思考,因而,她在楷坡镇的一些作为便具有了历史意义。读者会看到,新时代的历程与个人的历程,都处在人类历史的大背景之下,耐人寻味。

(赵德发《写一部有历史感的小说》)

- 6. 下列对文本内容的理解和分析,不正确的一项是()
- A. "经山海"的意思是经山历海,它将时代历程和主人公吴小蒿的个人经历,囊括进人类历史的大背景之下,富有深刻的意味。
- B. 小说提到"海滨防风林""沙滩"等景物,又写到院中的"老式渔船",体现了钱湾的地域特征,暗示了钱湾人的生活方式。
- C. 得知老沈不平凡的人生经历后,吴小蒿"心里很不是滋味",从中可以看出,她作为乡镇干部,对底层

人民生活的深切关注。

- D. 从钱湾回来,吴小蒿产生了写《隅城渔业史》的冲动,并改变主意决定建渔业博物馆,这是为了弥补她 没有成为学者的遗憾。
- 7. 下列对文本一艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是()
- A. 小说开头的景物描写特色鲜明,运用多种色彩组合,渲染多姿多彩的氛围,动静结合显示环境清幽,为故事的发生提供了优美的环境。
- B. 次要人物李言密在小说中有不可替代的作用,如同鲁迅小说《祝福》中"我"一样,起到推动情节发展,交代人物经历,讲述背景的作用。
- C. 小说以大量人物对话和心理描写展开情节,避免不必要叙述,既舒缓了小说紧张的节奏,又给读者以强烈代入感,深刻揭示小说主旨。
- D. 本文不同于《林黛玉进贾府》用第三人称全知视角对各方人物展开叙述的写法,而是聚焦主人公吴小蒿,体现了对乡镇干部群体的关注。
- 8. 文本一划线句子两处写到"喊号子",这两处描写在结构上各有什么作用?请简要分析。
- 9. "进入新世纪之后,乡镇干部这个群体发生了很大变化。"这些变化主要体现在哪些方面?请结合文本一和文本二简要分析。

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面文言文,完成各题。

(甲)

陶潜,字元亮。潜少怀高尚,博学善属文,颖脱不羁,任真自得,为乡邻之所贵。尝著《五柳先生传》以自况,时人谓之实录。以亲老家贫起为州祭酒不堪吏职少日自解归州召主簿不就躬耕自资遂抱赢疾。复为镇军、建威参军,谓亲朋曰:"聊欲弦歌,以为三径之资可乎?"执事者闻之,以为彭泽令。在县公田悉种秫谷,曰:"令吾常醉于酒足矣。"素简贵,不私事上官。郡遣督邮至县,吏白应束带见之,潜叹曰:"吾不能为五斗米折腰,拳拳事乡里小人邪!"义熙二年,解印去县,乃赋《归去来》。顷之,征著作郎,不就。既绝州郡觐谒,其乡亲或有酒要之,或要之共至酒坐,虽不识主人,亦欣然无忤,酣醉便反。未尝有所造诣,所之唯至田舍及庐山游观而已。

刺史王弘以元熙中临州,甚钦迟之,后自造焉。潜称疾不见。弘每令人候之,密知当往庐山,乃遣其故人庞通之等贵酒,先于半道要之。潜既遇酒,便引酌野亭,欣然忘进。弘乃出与相见,遂欢饮穷日。潜

无履, 弘顾左右为之造履。<u>左右请履度, 潜便于坐申脚令度焉。</u>弘后欲见, 辄于林泽间候之。其亲朋好事, 或载酒肴而往, 潜亦无所辞焉。每一醉, 则大适融然。未尝有喜愠之色, 惟遇酒则饮, 时或无酒, 亦雅咏 不辍。以宋元嘉中卒, 时年六十三, 所有文集并行于世。

(选自《晋书•列传六十四隐逸》, 有删改)

(乙)

宋纤,字令艾,敦煌效谷人也。少有远操,沈靖不与世交,隐居于酒泉南山。明究经纬,弟子受业三千余人。不应州郡辟命。张祚时,太守杨宣画其象于阁上;出入视之,作颂曰:"为枕何石?为濑何流?身不可见,名不可求。"酒泉太守马发,高尚之士也。具威仪,鸣铙鼓,造焉。纤高楼重阁,距而不见。发叹曰:"名可闻而身不可见,德可仰而形不可睹,吾而今而后知先生人中之龙也。"

(节选自《晋书•列传六十四隐逸》)

- 10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是()
- A. 以亲老/家贫起为州祭酒/不堪吏职少日/自解归州/召主簿/不就/躬耕自资/遂抱羸疾/
- B. 以亲老家贫/起为州祭酒/不堪吏职/少日自解归/州召主簿/不就/躬耕自资/遂抱羸疾/
- C. 以亲老家贫/起为州祭酒/不堪吏职少日/自解归州/召主簿/不就/躬耕自资/遂抱羸疾/
- D. 以亲老/家贫起为州祭酒/不堪吏职/少日自解归/州召主簿/不就/躬耕自资/遂抱羸疾/
- 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是()
- A. 乡里,泛指乡民聚居的基层单位,文中是指居里或籍贯相同的人,即同乡。
- B. 祭酒, 古代管理酒业的官员。因为陶渊明酷爱饮酒, 官府便征召他任此职。
- C. 太守, 是秦汉对郡守的尊称。宋以后改郡为府, 故知府亦别称为太守。
- D. 经纬,经书和纬书。经书是儒家的经书。纬书是讲符篆、瑞应、占验之书。
- 12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是()
- A. 陶潜擅长作文,作文自有风格。他的《五柳先生传》中的五柳先生,被时人认为是他的真实写照,他写了《归去来》之后就辞去了县职。
- B. 陶潜躬耕自资,不愿谄媚长官。担任彭泽县令时,把公田全部用来种秫谷;被告知应该整饰衣冠迎接郡里前来视察的督邮,他叹息不已。
- C. 陶潜嗜酒如痴,率真放达自适。他曾希望自己能醉酒不醒,即使去陌生人家的酒宴,也欣然前往、酣醉而归,每醉就忘乎所以,其乐无穷。
- D. 陶潜为人清高, 沉着而有涵养。他称病不见仰慕自己的长官, 甚至朝廷征召他做官, 他也不赴任; 他从

来没有表现出来高兴或愤怒的神色。

- 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。
- (1) 未尝有所造诣, 所之唯至田舍及庐山游观而已。
- (2) 左右请履度, 潜便于坐申脚令度焉。
- 14. 同为隐逸者,《晋书》对陶潜和宋纤的形象塑造手法有何不同? 试做分析。

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面古诗词, 完成各题。

点绛唇•送李琴泉

吴大有

江上旗亭, 送君还是逢君处。酒阑呼渡。云压沙鸥暮。

漠漠萧萧, 香冻梨花雨。添愁绪。断肠柔橹。相逐寒潮去。

- 15. 下列对这首词的赏析,不正确的一项是()
- A. 上阕起笔两句,写出离别的地点,词人抚今追昔,触景生情,以逢君的快乐衬托送君的伤感。
- B. "酒阑呼渡,云压沙鸥暮"二句,承接上两句,"酒阑"与"旗亭"互相照应;"呼渡""沙鸥"与"江上"照应。
- C. 下阕开头两句,承接上阕点明离别的时间,由"萧萧""香冻"可见,此时正值深秋,风雨萧萧秋意寒,描绘出一片凄凉之景。
- D. 下阕结尾两句"断肠柔橹,相逐寒潮去"描绘了一幅"暮雨江畔送行图",呼应标题,照应上阕开头, 意蕴深远。
- 16. 这首词意象丰富,描写细腻,虽似写景却句句含情,试做简要赏析。

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17. 补写出下列句子中的空缺部分。
- (1) 在曹操的《观沧海》中,"____, ___"这两句以浪漫的笔法写银河,在丰富的联想中表现出开阔的胸襟和宏大的抱负。
- (2) 大部分人容易受外在环境的影响,以至"染于苍则苍,染于黄则黄", "白沙在涅,与之俱黑",但 少部分人却能做到如周敦颐的《爱莲说》中所说的","。
- (3) 古代诗人常用"鹏"这一意象展现阔大的人生境界或远大的理想追求。请写出体现以上含义并含有

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

三星堆遗址立足于中华文明的历史厚度。悠久绵延的中华文明如同一棵历史沃土培育的参天大树,枝繁吐茂,硕果累累,从枝叶可以追溯到根脉。三星堆遗址便与古蜀文明的起源密不可分。考古学家俞伟超先生认为: "早期蜀文化和早期巴文化是分别位于成都平原至川东及三峡一带的两支青铜文化,其文化面貌有很多相似之处,因而又共同构成了一个独特的大文化圈。自夏时期起,这个文化圈内开始渗入一些二里头文化的因素,而至商时期,又大量接受了二里头和殷墟文化的影响。这就是早期蜀文化和早期巴文化在我国考古学文化总谱系中的位置变得非常重要。最早的宝墩文化距今约4500年左右,可谓历史悠久,其积淀亦因之深厚。"

- () 恩格斯曾说,"国家是文明社会的概括"。以此论断反观三星堆遗址,其文明特征极为显著。从陶器上看,三星堆早期的陶盂与二里头早期的陶盂,除了陶质和大小以外,几无区别;三星堆的"将军盔",也与河南安阳殷墟的同类器物非常近似。从青铜器上看,三星堆的铜尊、铜罍明显受到了殷商青铜礼器的影响,可知在与彼时中原文化的交流融汇中,古蜀文明得到了较大发展。
- 18. 下列填人文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是()
- A. 中华文明的历史高度通过三星堆遗址得到了体现。
- B. 三星堆遗址彰显着中华文明的历史高度。
- C. 中华文明的文明高度通过三星堆遗址得到了彰显。
- D. 三星堆遗址彰显着中华文明的文明高度。
- 19. 下列各项中,和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是 ()
- A. 万里悲秋常作客,百年多病独登台。
- B. 银瓶乍破水浆迸, 铁骑突出刀枪鸣。
- C. 空床卧听南窗雨, 谁复挑灯夜补衣。
- D. 人生自古谁无死? 留取丹心照汗青。
- 20. 文中画横线的语句有语病,请修改。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

瘦灾的发生,既受社会规律制约,<u>①</u>。随着社会历史的发展,人口密度不断提升,人口流动性不断增强,疫灾不仅流行的频度越来越高,流行的时间也越来越长。同时,随着人类干扰自然和破坏自然程度的加深,疫病种群不断增多,疫灾的破坏性不断增强。从自然规律看,寒冷期气候变化大,疫灾发生得相对频繁;<u>②</u>,疫灾也相对稀少。同时,有的病原体具有自然疫源性,这类疫病所导致的疫灾流行,具有明显的地方性,如鼠疫、血吸虫病等;还有的病原体存活需要较严格的生态环境,这类疫病也有一定的地方性,如疟疾、黑热病、霍乱等。

从春秋战国到中华人民共和国成立的 2720 年间, 我国至少有 893 年为疫灾流行之年。其中, 魏晋南北朝时期的疫灾频度为 20.99%, 为中国历史上第一个疫灾高峰期; 北宋以来, 疫灾频度不断上升, 明清疫灾频度高达 78.34%, 是第二个疫灾高峰期。

在中国古代, ③ ,政府蠲免租税,赈济钱粮,施医给药;下罪已诏,祭祀社灵,请求上天宽宥。 民间则捐钱捐粮,施医给棺;行巫道术,驱逐厉鬼;抬神巡游,求神保佑。民国时期,疫灾的应对渐渐步 入科学的、制度化的轨道。但是,当时公共卫生体系毕竟处于草创阶段,社会又动荡不安,疫灾流行之时, 政府和民间的应对效率.总体而言仍然非常低。

(摘编自《疫灾的历史地理学思考》)

- 21. 在上文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 10 个字。
- 22. 请分别用一个并列复句来概括第一段和第三段的主要意思。

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。

中药,要经过多道炮制工序才可以入口;老汤,亦要经过长时间的熬制才可以余味悠长;写文章亦然,陀思•妥耶夫斯基说: "作家最大的本领是善于删改。谁有能力删改自己的东西,他就前程远大。"炮制是为了降低中药的毒性,为了增强或改变药物的性能;熬制,是为了让每一种食材的滋味一点点渗入汤水,相融相谐;删改,为了精益求精,让文章珠圆玉润。做好这些事,需要人静下心来,不急不躁,这就是沉潜。其实,做人做事都需要沉潜。

请以"沉潜"为话题,自拟题目,写一篇议论文。

要求:论点明确,论据充实,论证合理;不得套作,不得抄袭;不少于800字。